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REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE TURISMO COM A SECRETÁRIA 
DE TURISMO DO ESTADO DE SÃO PAULO.  

 

                                                                                           FRANCA - SP, 13 DE MAIO DE 2025. 
 

Aos treze dias (13) do mês de maio de dois mil e vinte e cinco 
(2025), às 09:00 horas, iniciou-se a reunião extraordinária da Câmara Técnica de Turismo 
do COMAM juntamente a Secretaria de Turismo do Estado de São Paulo. A reunião, 
convocada no dia 12/05/2025, ocorreu de forma virtual pelo link: 
https://meet.google.com/qqy-gbvm-zec. Estavam presentes os seguintes 
representantes dos municípios consorciados: 1) José Paulo Fernandes, Diretor de 
Turismo de Batatais e Presidente da Câmara Técnica de Turismo; 2) Tânia Mara Pinto de 
Sousa, representante do Município de Franca, Presidente do CONTUR de Franca e Vice-
Presidente da Câmara Técnica; 3) Sr. Wilhan Luis Matias, Diretor de Turismo de 
Pedregulho; 4) Adriana Gasparoti, Secretária de Turismo de Nuporanga; 5) Paula Simões 
Machado, Secretária de Turismo da Prefeitura de Batatais; 6) Eduardo Jorge Saad Júnior, 
Secretário de Turismo, Trabalho e Emprego; 7) Ernani Alberto Silva Beraldi, Chefe de 
Divisão de Turismo de Igarapava; 8) DEYVID ALVES DA SILVEIRA, Economista da 
Prefeitura de Franca e membro do CONTUR de Franca; 9) Matheus Burim Ramos da 
Silva, Assessor do Departamento de Cultura, Esporte e Lazer; 10) Selma Helena Peres 
Tolentino Foroni, chefe de Departamento do Município de Ituverava; 11) Edilson De 
Castro Martins, Chefe de Turismo e Cultura do Município de Patrocínio Paulista; 12) 
Elson Francisco Bonifácio, Secretário De Cultura E Turismo, do Município de São José da 
Bela Vista; 13) Leandro Garcia, Diretor de Turísmo do Município de Rifaina. 
Representando a Secretaria de Turismo do Estado de São Paulo, estava presente a 
senhora Sra. Elaine Cristina dos Anjos Papoy – Assistente Técnica da Secretaria de 
Turismo do Estado de São Paulo. Ainda, estavam presentes a senhora Rose Moraes, do 
CONTUR de Franca; a senhora Yndra, do CONTUR de Franca; Luiz Carlos Silva Souza. 
Representando o COMAM estavam presentes o senhor Lucas Bruxellas Parra, Secretário 
Executivo do Consorcio de Municípios da Alta Mogiana e a senhora Bianca Freitas 
Pereira Oliveria, Diretora Executiva do COMAM. 

A reunião foi coordenada pelo Presidente da Câmara Técnica de 
Turismo, sr. José Paulo, Secretário de Turismo de Batatais e teve como pauta o repasse 
de informes da Secretaria de Turismo do Estado de São Paulo e eleição de novo 
interlocutor da RT- Lagos do Rio Grande.  

Após cumprimentar a todos os presentes o sr. José Paulo informou 
a pauta da reunião e passou a palavra a sra. Elaine Papoy. Inicialmente a senhora Elaine 
relatou sobre a o prazo máximo para preenchimento do SISMAPA 2025 pelos gestores 
da pasta do Turismo, a qual deve ser feita o mais breve possível. Elaine ressaltou 
também, que através da Lei Geral do Turismo, lei nº 14.978/2024, os municípios que 
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estiverem no mapa do turismo terão acesso a possibilidade de convênio com o 
Ministério, e assim atender a Política Nacional do Turismo, podendo também solicitar 
projetos como município e para a região e viabiliza linhas de financiamento e crédito 
por programas governamentais aos empresários locais.  A senhora Elaine enfatizou que 
está no prazo o limite para indicação dos novos Interlocutores. Por este motivo foi 
agendada esta reunião com urgência, pela Diretora Executiva do COMAM, a Sra., Bianca 
Freitas a pedido do Presidente da Câmara Técnica, Sr. José Paulo Fernandes. A Sra., 
Elaine solicitou algumas informações para atualização do sistema, o cadastramento no 
sistema e da região, a indicação dos Interlocutores para a participação das reuniões com 
o Ministério e o Programa de Regionalização de São Paulo, junto ao Ministério de 
Turismo. 

 A segunda questão abordada, foi que o COMAM (Consórcio de 
Municípios da Alta Mogiana) criasse uma Governança Regional de Turismo, onde três 
setores se integram: os gestores municipais enquanto interlocutores, o trade turístico, 
e a sociedade civil organizada. Atualmente o Consórcio de Municípios da Alta Mogiana 
atua como Instância de Governança através da Câmara Técnica de Turismo, mas nesta 
Instância apenas o setor público é representado. Se for instituída uma Instância Regional 
de Governança os três setores terão representatividade. Na maior parte do Estado de 
São Paulo a instância de governança é instituída por meio de fóruns regionais de 
Turismo. O Fórum é uma maneira mais simples de se criar a Instância e sua atuação pode 
ser comprovada por meio de atas. O trade turístico é um importante ator na parte de 
formatação de produtos regionais, precificação, comercialização e estruturar os 
produtos, desde a sinalização turística através das estradas, e posto de informação. A 
participação da sociedade civil organizada, pode ser pelos conselhos municipais de 
turismo, e cada município irá levar para o fórum a iniciativa privada, COMTUR’s, as 
instituições de ensino superior, que podem contribuir com a parte de diagnóstico local, 
associações voltadas ao turismo, e cooperativas. O fórum nesse quesito, irá fazer a 
gestão da região, ele irá captar oportunidades junto ao Ministério para a parte de 
eventos junto ao Estado e a União, contando com participação em divulgação em 
eventos, promoção no sentindo regional, do Estado, da Secretária, e União. Nesse 
sentido, irá potencializar o Consórcio no sentido da Política Nacional de Turismo, essa é 
a importância. Após instituída a Instância de Governança, os responsáveis precisarão 
inserir as informações no sistema para atender a Portaria nº 09/2025, visto que isso é 
requisito para integrar o Mapa Brasileiro de Turismo. 

Além disso, a portaria MTur nº 06/2025 que relata sobre os 
convênios com o Ministério e Consórcios Públicos, relata como cada município pode 
solicitar convênios municipais. Nesse sentido, o COMAM pode apresentar projetos 
regionais. Elaine relatou que dia 21 e 22 de maio de 2025, acontecerá o encontro com o 
Ministério e (6) seis regiões turísticas que irão apresentar seus projetos e produtos em 
São Paulo e estendeu o convite para RT- Lagos do Rio Grande. A participação neste 
evento possibilita a apresentação de produtos, conhecer experiência de Instâncias 
melhor consolidadas, compartilhar conhecimento com o trabalho de todos. Haverá 
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ainda treinamentos realizados pelo Ministério de Turismo para manuseio da plataforma 
Transferegov. Durante os treinamentos será apresentada a plataforma, como se captar 
recursos por meio de emendas e editais etc.  

 A palavra foi passada ao Presidente da Câmara Técnica de 
Turismo, Sr. José Paulo, relatando que a ata da reunião de hoje será encaminhada para 
a Setur, formalizando a escolha do interlocutor regional.  

Foi cedida a palavra para o Sr. Leandro Garcia, Diretor de Turismo 
do município de Rifaina – SP, que relatou a dificuldade para a criação da Instância 
Governança. O Diretor Leandro ressaltou que há anos a região tenta estabelecer um 
plano regional de turismo e que uma das dificuldades é gerar engajamento e 
mobilização dos atores.  

A senhora Elaine respondeu ao Diretor Leandro dizendo que o 
Consórcio é uma estrutura que possibilita a elaboração de projetos regionais e do plano 
regional de turismo. Explicou como todo o processo será feito passo a passo após a 
criação de Governança na região.  

Palavra foi concedida ao Sr. Wilhan Matias, Diretor de Turismo do 
município de Pedregulho. Este se colocou à disposição do Consórcio e de todos para 
agregar e ajudar junto aos trabalhos. Também reforçou a importância de organização 
do Fórum o mais breve possível. Nesse sentido, a Câmara Técnica de Turismo pode 
potencializar os trabalhos conjuntos dos municípios e gerar resultados em nível regional. 
Acrescentou que o município de Pedregulho - SP é referência em ‘’turismo de aventura’’.  

A Sra. Elaine relatou que o Fórum, em seu entendimento, poderá 
gerar novos negócios. Tendo em vista que o Turismo é uma atividade transversal, 
possibilitando a articulação de políticas públicas de diversas áreas e Secretarias, como 
meio ambiente, agricultura e desenvolvimento econômico. Assim, as políticas de 
turismo podem gerar recursos para essas outras áreas, se possuírem projetos bem 
fundamentados. A senhora Elaine fez alerta que os municípios de Buritizal, Orlândia e 
Nuporanga devem inserir as informações no SISMAPA o mais breve possível.  

A ara. Adriana, do município de Nuporanga, se manifestou na 
reunião e relatou que tentaram no ano passado tiveram imprevistos e que por essa 
razão infelizmente não conseguiram preencher o sistema.  

A palavra foi concedida a Sra. Bianca Freitas se pronunciou 
destacando os trabalhos que o COMAM na área do Turismo. Em 2023 foi assinado pelo 
Presidente anterior, o Termo de Cooperação Técnica do Turismo de Inserção da RT- 
Lagos do Rio Grande no COMAM, junto a Secretária de Turismo de Estado. Este foi um 
grande avanço devido aos desafios e a reconstrução do consórcio no mesmo ano. A 
Diretora também fez um agradecimento a todos os gestores que se dispuseram a 
realizar um trabalho impecável junto ao COMAM, agradeceu ao Presidente da Câmara 
Técnica de Turismo, o Sr., José Paulo e a Vice – Presidente, a Sra., Tânia Mara por toda 
colaboração, e aos demais gestores participantes.  
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A palavra foi cedida novamente a Sra., Elaine que retomou o que 
deveria ser feito, a indicação do novo Interlocutor 2025, e suplente, lembrando que o 
Sr. Cássio Rangel Andrade de Carvalho do município de Guará- SP, assumia o posto em 
2024, e como suplente, a Sra., Juliana Almeida do município de Pedregulho- SP, a qual 
não pertence mais a pasta do turismo.  

A palavra foi cedida ao Sr. Manoel Pedro, da Adetur, que se dispôs 
a colaborar por meio da ADETUR junto ao COMAM e os municípios da região.  

Elaine lembrou que, a região administrativa foi recortada 
contendo 23 municípios no polo administrativo de Franca- SP, e que a RT- Lagos do Rio 
Grande é o nome que abrange toda a região. Atualmente o SISMAPA já está aberto para 
todos atualizarem seus dados referentes a 2025. O sistema deve ser atualizado 
anualmente e disponibilizado o certificado para os municípios, prestando a 
transparência e prestação de contas para a União.  

O Sr., José Paulo solicitou a informando que o Presidente do 
COMAM, e Prefeito de Batatais - SP, Luís Fernando Benedini Gaspar Júnior está 
regularizando todas as Câmaras Técnicas. Enfatizou ainda a importância da participação 
de todos os municípios na Câmara Técnica.  

A palavra foi cedida ao Sr., Lucas Parra Bruxellas, Secretário 
Executivo do COMAM, que acrescentou que, no ano de 2024, o COMAM divulgou os 
editais e atas da Câmara Técnica e isso permitiu articular os agentes públicos e aumentar 
a participação. A Câmara de Turismo começou com a participação de quatro pessoas e 
hoje temos 20 participantes. Ressaltou a importância de José Paulo e Tânia como dois 
articuladores da Câmara Técnica, pois o primeiro sempre se disponibilizou a 
compartilhar as experiências de Batatais, que é Instância Turística, e a senhora Tânia já 
possui experiência na execução do Fórum de Economias Criativas de Franca, o que 
possibilitará a criação da Instância de Governança que vai além do Comam.  

O Sr., Elson Boni Diretor de Turismo em Restinga- SP fez um elogio 
ao Comam e seu crescimento nessas últimas gestões em nível regional perante o Estado.  

Elaine agradeceu a reunião produtiva, e relatou sua força de 
vontade em certificar os (14) quatorze municípios da RT- Lagos do Rio Grande, a Sra., 
Elaine passou seus contatos caso alguém queira entrar em contato com a Secretaria do 
Estado. 

O Presidente da Câmara Técnica, solicitou quem se colaria 
disposição para ser o Novo Interlocutor. Candidataram-se o Sr., Wilhan Matias do 
município de Pedregulho- SP, o sr. Ernani Alberto Baraldi do município de Igarapava – 
SP, a Sra., Paula Machado, do município de Batatais- SP. Iniciou-se então a votação para 
escolha do novo interlocutor e seu vice. Cada candidato abriu o microfone se 
apresentou. Em seguido foram manifestados os votos dos representantes dos 
municípios.  
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Votante Voto no Interlocutor Voto no Vice Intelocutor 
(suplente) 

José Paulo Fernandes Ernani  Paula 

Tânia Mara Pinto de Sousa Ernani  Paula 

Wilhan Luis Matias Wilhan  Ernani 

Adriana Gasparoti Ernani  Paula 

Paula Simões Machado Ernani  Paula 

Eduardo Jorge Saad Júnior Wilhan  Ernani 

Ernani Alberto Silva 
Beraldi 

Ernani 

 

Wilhian 

DEYVID ALVES DA 
SILVEIRA, 

Ernani  Paula 

Matheus Burim Ramos da 
Silva 

Ernani  Paula 

Selma Helena Peres 
Tolentino Foroni 

Ernani Paula 

Edilson De Castro Martins Ernani  Paula 

Elson Francisco Bonifácio Paula Ernani 

Leandro Garcia Ernani - 

 

Após a contagem final feita pela Sra., Bianca Freitas e conferida 
pelo sr., Lucas Bruxellas, o resultado da eleição foi feito pronunciando, sendo eleito com 
10 votos o sr. Ernani Alberto Baraldi, do município de Igarapava, e, com 8 votos, a 
senhora Paula Simões Machado, do município de Batatais, como Vice Interlocutora 
(suplente) da RT- Lagos do Rio Grande. O Sr., Wilhan Matias se dispôs a ficar à disposição 
novos interlocutores, caso precisem.  

O Secretário Executivo, Lucas Bruxellas juntamente a Sra., Bianca 
Freitas, agradeceu a votação e parabenizou os Novos Interlocutores de 2025 e se dispôs 
a todo o apoio necessário.  

O Sr., José Paulo Fernandes convidou a todos para a reunião da 
próxima Câmara Técnica de Turismo do COMAM que ocorrerá no dia 20 de maio.  

A Sra., Bianca Freitas e o Sr., Lucas Bruxellas, agradeceram a todos 
pela participação e aos representantes desta reunião importante.  
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Não tendo nada mais a tratar encerrou a reunião. Essa ata foi 
redigida por mim, Bianca Freitas, Diretora Executiva do COMAM, sendo para constar, foi 
lavrada a presenta Ata, que vai por mim assinada, Diretora Executiva do COMAM, pelo 
Senhor Secretário Executivo do COMAM, pelo Senhor Presidente da Câmara Técnica de 
Turismo COMAM, pela senhora Vice-Presidente da Câmara Técnica de Turismo do 
COMAM e pelos interlocutores eleitos.  

 
                                                                                                   
                                                                                                        
 
 

José Paulo Fernandes 
Presidente da Câmara Técnica de 

Turismo do COMAM  
 

Lucas Bruxellas Parra 
Secretário Executivo do COMAM 

 
 
 

  

 
 
 

 

 
 
 
 

Tânia Mara Pinto de Sousa 
Vice- Presidente da Câmara 

Técnica de Turismo do COMAM  
 

Bianca Freitas Pereira Oliveira 

Diretora Executiva do COMAM 

 
 
 
 
 
 
 

  

Ernani Alberto Silva Beraldi 
Interlocutor Eleito 

 
Paula Simões Machado 
Vice Interlocutora Eleita 
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